



# 仁者无疆——



## 恭达对话杭迫柏树

〔编者按〕

2017年3月25日,在日本京都举办“仁泽无疆——中日著名书法家作品邀请展”期间,全国政协委员、中国人民对外友好协会国际艺术交流院院长言恭达与日本全国美展常务理事、日本书艺院理事长杭迫柏树进行了书法文化上的交流对话。对话主要围绕五个方面展开:一、中日书法艺术和文化交流的历史回顾;二、中日文化的互动与认知;三、书法文化的核心价值“道”的阐述;四、“东方智慧”——儒学“仁”对建立世界同理心文明的当下意义;五、中日文化交流合作与和平发展的前景展望。围绕这五个方面,言恭达和杭迫柏树各自畅谈了自己的认识。

记载，日本最早的歌集《万叶集》中就有将“羲之”二字，读作“手师”，说明是书法老师了。因此从那个时代起，遣唐使和僧人把中国文化当中非常优秀的，不单是汉字、而且汉字艺术，包括汉字文化带到了日本。在平安时代，日本书法史中最为著名的当属“三笔三迹”即空海、嵯峨天皇、桔逸势与后来的小野道风、藤原佐理、藤原行成，此前后的“三笔三迹”均宗王羲之书风，为风靡书坛的“和尚书道”形成起到了里程碑式的意义。这里值得注意的是从唐代开始，日本已经按照从中国带来的文化和书法艺术，按照自己民族的文化精神和生活习性进行改良，整理研究后确立了假名文字和假名书法，这为日本的书法开启了重要的先河。宋元时期，黄庭坚的书法对日本的影响比较大。因为此时日本文化审美从秀美转向刚健、豪放。但最主要的还是在明末清的中期这两百年之间。

**杭:**你分析得很有道理,阐述得很全面呀!

**言:**谢谢!明末到清代中期260多年间,日本的朝野开始以儒教为主进行推行,因此汉诗文也形成了整个日本从民间到官方的流行热潮。道光年间,中国的金石学和碑学已经繁荣了整个中华大地。在这个情势下,我国著名的金石学书法家杨守敬,他当时是道光年间清政府派到日本大使馆的秘书,据记载他把汉魏六朝晋唐碑帖一万三千多册的资料带到了日本,在日本掀起了“金石学”热,改变了日本从唐代开始起的单一的书法传承。原来单纯地学习二王,变成学习碑版和金石,包括北魏造像的一些书风,共同融合变成今天日本书法的多元风貌。但是不管怎么样,每一种艺术都是由自己民族的特质、精神、习惯和审美的流传、推广决定的,因此日本和中国的书法艺

有相同之处也有不同之处。我们在这基础上需要民族文化的认知和互相尊重，更重要的是要互信与互动。这个互动构成了今天我们这几十年来中日两国书法艺术的交流，构成了今天中日邦交正常化45周年的纪念。所以我想我们今天谈书法，不是单纯地从书法艺术，更重要的是推动我们两国人民的友好交流，坚友谊的桥梁，使中日两国永远和平发展，这样也推动了世界的和平发展。

**杭:**日本文化我认为应该和日本的历史是相重叠的，日本的历史某种意义上是中日文化所需要的历史。对于我们本来说，最大的收获是从中国传来了文字，让我们学到了文字。刚才您也谈到文字最早是由《论语》和《千字文》里逐渐展开来的。在4世纪的时候，刚好也就日本的奈良时代，当时中国诞生了王羲之这个伟大的书法家，后来通过遣隋使、遣唐使将古中国的书法和艺术带到日本。我记得在我们日本《万叶集》的手写里有手师，也就是您刚刚讲到的手写这一写法，它的意思也就是王羲之的书法。可以说王羲之的书法对日本来说有绝对的影响的。再晚一个时代，到了平安时代，这个时代受到了中国唐代的文化影响比较深。到了镰仓时代主要受宋代的影响很大。之后室町时代、江户时代，也就是到了中国的明代。因为我也是一直搞书法的，对王羲之的书法和文字的美我是非常感动的，而且是永远不能忘怀的。我觉得一旦书法的历史形成了之后，也许它在形式上会留下一些典型的形象，这点我对王羲之书法的形式和意义看得比较多一些，注重得比较多一些。

**言:**我知道杭迫先生在日本是享有盛名的研究王羲之书法的专家。您编写《王羲之书法字典》很早就传到我们中国来了。

**杭:**呵呵,承蒙夸奖!到了后来我对宋代苏东坡、米芾是非常感兴趣的,也非常喜欢。在历史延续到了明治时期,当时很多石碑、碑学进入到了日本,当时也较盛行。到了近代也就是第二次世界大战之后,日本从书法上开始了新的时期,也就是日本的日展是从那个时期开始的。当时日展受到明末书风的影响比较大一些。到了现在,我觉得目前我们日本的书法到了一个需要反省的时代。在一个特别的时期,中日名家书法展由言

生带来了，并且还举办了三千年汉字物展，这对我们是一个推进。它可以提醒我们重新反思，真正去理解书法的思想和意义，重新回到原点，站在最初的基础上来考虑和研究学习书法和文化。

**言：**杭迫先生讲得非常好，我感到现在需要反省与反思。不但日本书坛需要反省，中国当代书坛也需要反省。那么反省什么呢？我想，反省反思的根本的意义，在于将今天的书法艺术放到世界文化的背景下去看待一种时代的文化创意，这是艺术的本体价值所在，同时也彰显了艺术的社会价值。刚才我讲到了，中日书法从遣隋使，尤其遣唐使传到日本，平安时期的时候已经出现了日本的三绝三迹，这种艺术实践表达了日本的书道将中华文化艺术拿过去以后和日本民族的本土人文与生活，一直到社会审美心理结合的艺术创变而形成新的日本时代书风。刚才又讲到了在清代，杨守敬到日本传播了中华的碑学文化，“金石学”在日本书坛又起了一个重要的推动

作用。这个推动应该是从1868年开始，日本的明治维新已经开始转向向西方学习，但它没有丢弃中国传统文化，尤其书法艺术这方面的交流和深化。因此，每一个时代在日本地域上都有书风的变化或者说是创造，这是文化的创造。那么中国同样是这样。我比杭迫先生小十多岁，我们通过半个世纪的书法艺术的探索与实践，需要对书法文化有一个更深刻的认识。这个认识就是书法艺术的核心价值，也就是中国文化的核心价值。

**杭：**我也很愿意讨论这个深层次的问题。

**言：**刚才引出了第二个话题，就是书法艺术的核心价值，它的道德精神。应该说我和杭迫先生通过这半个世纪的艺术探索，可看成是一种自然生命的体验。这种体验让我们共同认识到：书法是养出来的、修出来的。汉字活着，文化就活着，书法就活着。中国书法艺术的核心价值体系建设必须建立在书法文化的本体规律和社会发展的科学认识上。就是按照古人所说的中国传统文化的价值追求——“思以其道而易天下”。这里思想、精神、信仰构成了“道”的内涵。而中国书法的背后是由文化来支撑的，它体现一个民族的精神风貌和精神特色。孔子要求君子要：“志于道，据于德，依于仁，游于艺。”这实际上是作为人一生精神价值的追求，人性最终达到的一种境界。对“道”的追求无疑是中华传统文化最具特色的价值取向，从而形成了中华传统文化的优秀品质。那么，我想我们中华文化体现中华文明，它是内足文明，既不向上也不向外，而是向内，就是明心见性，修身、齐家、正德养心，通过自我的修炼来达到一种精神的丰满。所以，书法和其他艺术不一样，它是一个人一生的修炼。我三次去过黄帝陵，黄帝陵上有一块匾，叫“人文始祖”。我经常在想：什么是人文？首先是人，人需要具备什么样的人性才真正符合作为人的标准？第二是文，通过什么样的形式来完成人性的陶冶和完善？中国人理想的人性是“仁”，升华出民族“道”的精神。中国人的“文”是“礼”，中国古人是以“礼”来实现为“仁”服务的。在这一点上，我想中国书法艺术它的内质是通过思想情感的寄托，完成一个书家对人类原始生命和自我生命的双重感悟。这里绝不是单一的技法训练，它完全是一个人的生命体验。是“以人为本”“天人合一”的思维方式将天地自然与人的关系以“天地人三才并立”来达到如司马迁所说的“究天人之际，通古今之变”。

杭：你说得很好。我个人认为一个民族精神的形成和它的文化、风俗习惯各方面都是有关系的。我们两国同样处在东亚地区，但是两国在审美和认知上还是有很大区别的。以书法为例，中国好像是以直线开始进入学习书法，这是基础。日本是以草书的那种曲线美开始进入，这样形成了日本的假名。这是一个简单的、最基本的一个例子。也许受这些影响，所以两国在审美各方面还是有很大区别的。我个人有一些小小的疑问，一直是我想请教的：日本有很多僧侣曾经到中国去学习，然后把中国的文化带回了日本，这些往来都是众所周知的，如此众多的僧人和留学生去学习然后又带回文化，但是为什么没有把中国的科举制度带过来，这个我一直不可思议，不知道言先生您对此有什么见解，可以给我解答这个问题。

另外一个问题，就是日本在明治初期，因为同时有锁国政策的影响，当时一部分人有接受西洋文化的，也有推崇东方文化的。在这里，当时日本有一部分人认为书法不是艺术，最具代表性的是一位叫小山的先生。

第二个问题是目前日本的大学当中有美术课，却没有把书法作为其中的学科。我们在一九四九年新中国成立以后，主要是将苏联的艺术教学的理念与体系引进来。多年来确实忽视了以书法为核心的人文理念教育。当时潘天寿先生力主在高等艺术教育中要有书法教程。中国改革开放以后，大专院校的艺术学科中书法已普遍设立起来，至今已有近百所高校有书法学科建设。书法已上升为二级学科。因此，现在一方面我们普遍推行恢复中小学书法教育，另一方面，加强高等艺术教育中书法学科的建设。可能，我们两个国家传统教育理念不同，对书法艺术的认知也有不同。目前中国大陆对书法这么重视，因为中国书法艺术中有一个基本精神。这就是“道中庸”而“致中和”以达“极高明”，这是《礼记》中所说的。“故君子尊德性而道问学，致广大而尽精微，极高明而道中庸”。因此，中国书法艺术中庸也好、高明也好、德性也好，最终，反映在一个体现中华文化核心的“仁”，也就是这一次展览主题“仁泽无疆”的“仁”。这个“仁”是中华民族精神

# 仁澤無疆

句来表达“仁泽无疆”。这个“仁”不但是超越我们的国土，更重要的要回归到每个民族的心灵。我们企盼中日两国和平发展，可在这几年的时间里，中日两国和平发展应该说并不是稳定的，它的基础还比较脆弱。我们更需要通过双方民间友好的力量，尤其中日文化界、包括书法艺术界的同仁们，共同为世界的同理心文明，“仁”的传播来实现我们新轴心时代的新的文明，这个新的文明就标志着我们现在需要时代的新觉醒。这个新觉醒也就是沟通、理解、双赢、和谐，追求两国和平发展。我想，这也就是今天对话所谈的最核心的议题。我们通过中国的书法艺术的发展，中日文化历史的交往，谈到今天的世界的同理心文明。时代需要我们艺术家有一种社会担当，这种担当是人类共同的历史担当，我们要通过我们的书法艺术，构筑中日两国人民友好的桥梁，不断使它深化与发展。

**杭:**这是一个艺术的新的高度！  
**言:**因为我们现在已经进入了互联网时代，进入了人类的第四次工业革命，也就是通信互联网、能源互联网和物流互联网，三网融合的一个互联网时代。所以中日两国之间不但要在经济上达到互补、互融、互通，可能更重要的，在我们文化方面也要达到互相尊重、互相认知、互学互动这样一个局面。所以，这次我们邀请展双方各选择了二十位六十年代出生的著名的代表性书家来奉献他们的作品，而且其书法是以“仁”为核心的内容，来唤起我们两个民族对时代同理心文明的认识，共同追求光明的前景。

**杭：**正像您说的我也有同样的感想，“仁”这个思想是非常重要的。书法本体内核也应该是“仁”，站在这个原理上去学习，而不是仅仅去学习书法的技艺手法。不然，就是雕虫小技了，所以我们还是要通过书法本身来确立做人的道理和原则。为了支持这次很有意义的展览，我送了一件以前写的“温故知新”的作品。我一直在思考，当时孔子为什么不把它说成是寻故知新，而是写成温故知新，我想，“温”这个字，按照咱们饮食上来讲，这个“温”就是“炖”，“炖”是需要很长的时间，就是重新“加温”一下。我们说，花费很长的时间才能烹调出最好的、最有味道的饭菜来。所以我想孔子不使用寻故知新，而用这个“温”，是很有道理的。引申开来，也就是说希望把古人的经典与经验，通过长时间去学习、去吸收，然后才能变成自己的东西。“温故知新”，这是我的认识和理解，不知道您有没有同样的想法。

**言**:我很赞同你的想法,杭迫先生讲的非常精到。作为中日书法艺术家,我们一方面不但要提升技艺和境界,从而完成一个时代的文化创造。另一个方面,我们都必须拥有一种社会责任,以民间的力量,推动中日两国的和平发展。在今天结束我们交流前我想说一句话,明天我马上去创价学会作一场演讲,我想到国际创价学会的创始人池田大作先生,他现在还健在,我读过他的诗歌集。他在1987年赠赵朴初先生的诗中曾写道:“通向和平之道纵然漫漫万里,同去寻求光明。”我们中日两国的书法家、两国的人民,只有我们共同去寻求光明,才能世世代代友好下去。今天是不是我们的对话交流就到这里吧。谢谢杭迫先生!

**杭:**今天我学了很多东西。  
**言:**请杭迫先生多指教。  
**杭:**我也很期待着能够通过我们大家的努力,进一步推进两国并且推进世界的和平发展。  
**言:**好,我们共同努力,共同展望!  
**杭:**今天能够见到您非常荣幸。